



信阳市一高新貌



浉河区幼儿园户外活动



浉河新区中心学校



浉河区中小學生艺术节



浉河区首届“区长杯”校园足球比赛



浉河区庆祝第三十二个教师节暨表彰大会



浉河区中小学“优秀传统文化进校园”现场观摩暨经验交流会

夯实民生之基 建设大美浉河

浉河区全力推动教体事业平安、均衡、高效发展

彭严涛

思路,团结带领教体系统广大教职员,抢抓机遇,锐意进取,有力推动了浉河教体事业的平安、均衡、高效发展。近年来,浉河区委、区政府高度重视教育体育事业,将其作为民生事业之基和“大美浉河”建设重要内涵,坚持优先发展战略,切实

学前教育取得大跨步发展

浉河区委、区政府把学前教育摆在教育发展的重要位置,纳入政府工作重要议事日程,按照公益性和普惠性原则,努力构建覆盖城乡、布局合理的学前教育体系,现有经审批的幼儿园161所,其中公办26所,省级示范园4所,市级示范园43所,较2012年经审批幼儿园数量增加了76所,特别是总投资3200多万元的浉河区幼儿园建成投入使用,填补了浉河区没有区属公办幼儿园的空白。全区在园幼儿22000余人,学前三年毛入园率达86%,专任教师1465人。争取中央及省级专项资金4300余万元,用于改扩建公办幼儿园、对民办幼儿园奖补及资助贫困幼儿;新建改扩建公办幼儿园25所,其中农村学校附属公办幼儿园12所,有力地缓解了农村幼儿“入园贵、入园难”问题;建成并投入使用小区配套幼儿园6所;成立了浉河区学前教育中心教研组,通过参加国培、省培、区级培训及园本培训提高了师资水平,2012年以来共培训园长、幼儿教师6000余人次。

义务教育进一步巩固提高

积极探索“老校带新校”“强校扶弱校”“名校办分校”等合作办学模式,将实验中学改扩建为九中东校区,十一中改扩建为浉河中学五星校区,十一小改扩建为十三小湖东校区,新建三小春华分校、九中春华分校、三小正商分校,进一步扩充了城区优质教育资源。推进薄弱学校和农村学校的课改工作,依托城区7所优质教育学校成立了7个教研协作区,开展教师交换顶岗、共同承担科研课题、送教下乡等活动,促进校际间均衡发展。制订了《浉河区2014-2018年扩充城镇义务教育资源五年规划》,明确了义务教育阶段学校布局调整以及学校新建、改扩建的工作目标。科学合理编制《浉河区农村义务教育学校和寄宿制学校建设“十三五”专项规划》,大力推动农村义务教育发展,促进城乡义务教育均衡。建立了城乡教师双向流动交流长效机制,2012年以来公开招聘教师603人,引进免费师范生31人,从农村学校选调281回城。加大对教育信息化的投入,近2/3的教学班安装了交互式电子白板,90%的学校实现了宽带网络接入,成立了浉河区现代信息技术核心教研组,培养了一批信息技术

应用种子教师,先后有近20名教师在国家、省级教育信息技术应用大赛中取得优异成绩。

普通高中教育呈现向上发展态势

加大高中教育投入,实施一高振兴工程,推动一高整体搬迁至市职业技术学院老校区。2015年年底,一高整体搬迁工作基本完成。一高整体搬迁以后,实验小学与胜利路学校合并搬迁至一高老校区;原胜利路学校交给三小办学;原职院老卫校校区交给九中东校区办学,中心城区教育用地新增近300亩。一高于2014年6月成功通过“河南省普通高中多样化发展试点学校”评审,成为全省首批50所试点学校之一。2016年,一高高考取得了近15年以来的最好成绩,本一过线47人,超过2015年本一过线人数的约300%;本二过线242人,超过2015年本二过线人数200%以上;本三过线538人。五高坚持特色办学,先后创办美术、播音主持、编导、音乐等艺术班,采取文化课跟班学习、专业课由专任教师辅导的方式,学校艺术生高考过线率在全市同类学校中名列前茅。十高作为浉河区唯一一所农村高中,近年来学校办学条件和教学质量不断提升,为浉河区农村高中教育的发展夯实了基础。

特殊教育持续健康发展

自2012年以来,浉河区委、区政府先后投入1000余万元,对特殊教育学校的硬件设施完善升级,对校园进行绿化硬化,新建了月星康复中心、350平方米的食堂、120平米的水冲式厕所和装有20台大容量太阳能热水器的学生洗浴房、洗衣房,使学生的学习和生活条件得到极大的提高;在全区教师编制十分紧张的情况下,为学校引进了10名师德高尚、能力突出的专业教师;为了让学生毕业后,能够更好地适应社会、服务社会,各级领导和社会爱心人士经常深入学校,与残障学生面对面、心贴心地沟通交流,帮助他们树立信心,鼓励他们勤奋努力学习。同时,通过积极与企业联系,引进名师,帮助学生学得一技之长,让他们能在社会上获得一席之地。区委、区政府还对升入高校深造但家庭经济困难的学生给予生活上的帮助,帮助他们筹集学费和生活费,解除他们的后顾之忧。特教建校56年来,共培养各类残障学生6000余人,特别是近5年来,70名学生顺利升入大学继续深造,其中9人考入本科院校。

素质教育深入实施

浉河区教体系统认真贯彻落实党的教育方针政策,坚持立德树人根本任务,持续深入实施素质教育,广泛开展形式多样、内涵丰富的学生文体活动,有力地促进了全区中小学生的全面健康发展。加强学校德育工作,培育和践行社会主义核心价值观。深入开展中国特色社会主义和“中国梦”宣传教育,把培育和践行社会主义核心价值观,增强中小学生创新精神、实践能力、社会责任感贯穿到育人工作全过程。与我市当前进行的创建全国文明城市工作紧密结合,切实加强未成年人思想道德建设,开展“清明祭英烈”“学雷锋志愿服务月”“文明礼仪·健康教育·交通安全进校园”“美德少年”“童心向党”等主题教育活动。加强中华优秀传统文化教育,切实开展“茶文化进校园”“书法进校园”“诵读国学经典”“汉字大赛”等工作,组织召开“优秀传统文化进校园”现场会。九中徐玮琦同学荣获2015年全国第三届汉字听写大赛冠军,潘熹同学荣获2016年河南省汉字大赛冠军。加强对中小学生的公民意识教育,建立实施法制副校长制度,认真落实《中小学法制教育指导纲要》,促进学生树立社会主义民主法治、自由平等、公平正义理念,养成遵纪守法、遵守规则意识和行为习惯。加强心理健康教育,建立了浉河区心理健康辅导中心和各学校心理健康辅导站,强化心理健康教师队伍,培养学生积极健康的心理品质。加强学校美育工作,提高中小学生审美与人文素养。深化学校美育教学改革,开足开齐中小学美育课程,着力提高教师业务素质,帮助学生形成一两项艺术特长和爱好,培养学生的审美趣味,丰富学生的审美体验。加强校外活动场所建设,建成4个乡镇少年宫,积极开展科学、音乐、美术、茶艺、舞蹈等美育活动;建设浉河区青少年校外活动中心,占地面积达13000余平方米,建筑面积2000余平方米,该中心是集计算机、音乐、舞蹈、美术、体育、科技、图书阅览及游园观光为一体的综合教育基地,建成投入使用后将进一步扩充浉河区中小学美育资源,提高美育工作整体水平。加强校园文化建设,以特色促进学生发展,培育学校精神,提升学校文化力,努力形成“一校一品、一校一特色”。深入挖掘自然学科美育价值,组织开展全区青少年茶文化科技创意与设计应用竞赛、全区青少年机器人竞赛及全区青少年科技创新大赛活动,城

部分学校还开辟了劳动实践基地,积极组织学生参与到劳动实践中来,培养和提高了学生动手能力和创新意识。加强学生社团建设,成立了浉河区红领巾艺术团和各校分团,各学校广泛开展艺术节活动,既培养了学生艺术能力基础,又为学生提供了展示艺术能力的平台。

体育事业快速发展

加强学校体育工作,牢固树立健康第一的教育理念,全面实施大课间制度,保证中小學生一小时体育活动时间。加强校园足球建设,成立浉河区青少年足球队和各校足球队,举办“区长杯”“校长杯”足球比赛,国家足球特色学校达到6所。推动学校阳光体育运动,积极开展全区小學生体育艺术“健美操”大赛、青少年羽毛球赛、乒乓球、篮球、少儿围棋赛和青少年武术推广活动。积极组织参加市级体育比赛,先后荣获2016年“体彩杯”信阳市青少年足球锦标赛女子组冠军、信阳市“体彩杯”青少年乒乓球、武术锦标赛及体育传统学校比赛团体总分第一名的好成绩。进一步加强学校体育设施建设,其中一高体育馆成为我区唯一的一个大型室内体育馆,填补了我区没有大型体育馆的空白,浉河区青少年校外体育活动中心建设正在加快推进,预计2017年秋季可建成投入使用。浉河区体育设施建设逐步完善,浉河区现有社区多功能体育场3个,省级和市级农民体育健身工程159套,乡镇体育健身工程14套,健身路径106条,美丽乡村健身工程10套,小型体育馆2座,足球场6块,羽毛球馆2个,乒乓球馆4个。建成浉河两岸健身长廊,成为全区体育事业发展的一张名片。群众体育组织进一步健全,浉河区现有“老年体育协会”“篮球协会”“乒乓球协会”“象棋协会”等正规注册单项体育协会9个,各级社会体育指导员736人。2015年,浉河区成功举办了撤市划区以来第一届全民运动会。体育产业发展迅速,目前,全区有健身俱乐部5个,游泳馆4家,台球厅7家,跆拳道馆8家,武术馆3个,轮滑3家,健身俱乐部6家,瑜伽馆12家,体育舞蹈4家,体育用品经营商家122家,全区从业人员约1300人。2016年,浉河区委、区政府将全民健身中心建设项目列为十大民生实事,切实保障土地、资金投入,项目建设积极推进。浉河区还将“茶乡风情——浉河区国家登山健身步道”纳入PPP重点项目,予以优先建设,该步道建成后后将有力地推动浉河区经济社会发展。